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2016中考王重点题型专题突破：专题九 声、光、热实验与综合题（云南）

云南三年中考

1．(2014昆明中考)在探究凸透镜成像规律的实验中，三(1)班学生在老师的要求下，全班分成7个小组，使用焦距都是10cm的凸透镜做实验。最后，老师将各组实验的结果画在了图中。图中1和1′、2和2′…7和7′分别表示实验时各组的物和对应像的位置。请你根据实验的要求和图中的信息，回答下列问题：
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(1)实验时，光具座水平放置，位于光具座上的烛焰的中心、凸透镜的中心和光屏的中心应该处于__同一高度__。
(2)从__1、2__两组可以看出，当物体位于一倍焦距和二倍焦距之间时，所成的像是__倒__立的、__放大__的实像。
(3)从6、7两组可以看出，凸透镜成虚像时，像与物在__同__侧，且像是__正__立的。
(4)由图可知成实像时，当物远离凸透镜，像__靠近__(选填“远离”或“靠近”)凸透镜，且像的大小变__小__(选填“大”或“小”)。
2．(2015云南中考21题7分)图甲是“探究水沸腾时温度变化特点”的实验装置。
(1)实验中使用的温度计是利用液体__热胀冷缩__的性质制成的。
(2)从水温达到90℃开始，每隔0.5min记录一次水的温度，数据记录如下表。请在图乙中绘制出水温随时间变化的图象。
	时间/min
	0
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	3.0
	3.5

	温度/℃
	90
	92
	94
	96
	98
	98
	98
	98
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(3)实验测得水的沸点是__98__℃，原因是当地大气压__低于__(选填“高于”、“低于”或“等于”)一个标准大气压。实验得到的结论是：__水沸腾时温度不变__。
(4)用酒精灯给水加热是利用__热传递__的方式改变水的内能。100g的水温度由90℃上升到98℃吸收的热量是__3.36×103__J。[水的比热容c水＝4.2×103J/(kg·℃)]
3．(2015玉溪八中模拟)三峡水电站有“照亮半个中国”的美誉，它的年平均发电量约为8.5×1010kW·h，相当于一座年消耗5×1010kg标准煤的火力发电站的发电量。
(1)标准煤的热值为2.9×107J/kg，完全燃烧5×1010kg标准煤能放出多少热量；
解：Q＝qm＝2.9×107J/kg×5×1010kg＝1.45×1018J
(2)以三峡水力发电代替同等的火力发电，每年会少排CO2气体1.2×1011kg，这些气体的体积是多少m3(通常情况下CO2气体的密度为2kg/m3)；
解：由ρ＝eq \f(m,V)可得，V＝eq \f(m,ρ)＝eq \f(1.2×1011kg,2kg/m3)＝6×1010m3
(3)根据本题中的数据，计算火力发电的效率。
解：已知E＝8.5×1010kW·h＝8.5×1010×1000×3600J＝3.06×1017J，η＝eq \f(E,Q)×100%＝eq \f(3.06×1017J,1.45×1018J)×100%≈21.1%
中考强化集训

(时间：60分钟　满分：100分)
1．(8分)(2015武汉中考)为了探究光反射时的规律，某同学将一个平面镜放在水平桌面上，再把纸板ENF放置在平面镜上，如图甲所示。
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(1)使一束光贴着纸板EON沿某一角度入射到O点，纸板FON上没有观察到反射光，原因可能是__纸板EON与FON不在同一平面上__。
(2)正确操作实验，并在纸板上记录每次光的径迹，如图乙所示。取下纸板，接下来进行的操作是__测量入射角和对应反射角的大小__，将数据记录在表格中，并比较__反射角与入射角__。
(3)纸板ENF是用两块纸板连接而成的，这样做的目的是__验证反射光线与入射光线是否在同一平面内__。
2．(12分)(2015昆明八中模拟)利用如图装置探究平面镜成像特点。
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(1)实验时应选__较薄__(选填“较厚”或“较薄”)的玻璃板代替平面镜竖立在水平桌面上。
(2)在玻璃板前放置棋子A，将完全相同的棋子B放在玻璃板后并移动，人眼一直在玻璃板的前侧观察，直至B与A的像完全重合，由此可得结论：__像与物大小相等__。
(3)为了探究平面镜成像的虚实情况，将一张白卡片竖直放在B所在的位置，应在玻璃板__后__(选填“前”或“后”)侧观察白卡片上是否有A的像。
(4)改变A的位置，重复(2)中步骤并分别测出A和B到玻璃板的距离，记录在下表中。
	序号
	1
	2
	3

	A到玻璃板的距离/cm
	3.00
	5.00
	8.00

	B到玻璃板的距离/cm
	3.00
	5.00
	8.00


分析表中数据，可以得到结论：__像与物到镜面的距离相等，且关于镜面对称__。
3．(12分)(2015广东中考)用焦距10cm的凸透镜做“探究凸透镜成像规律”的实验，如图所示。(凸透镜的位置固定不动)
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(1)为了便于观察实验现象，实验环境应该__较暗__(选填“较亮”或“较暗”)一些，此实验过程中蜡烛燃烧后逐渐变短，则光屏上烛焰的像也将逐渐向__向上__移动。
(2)记录实验数据如下表，请将所缺的实验数据和像的性质补充完整。
	实验
	
	
	

	序号
	物距
	
	

	u/cm
	像距
	
	

	v/cm
	像的性质
	
	

	1
	30
	15
	倒立、缩小的实像

	2
	20
	20
	倒立、等大的实像

	3
	15
	30
	倒立、放大的实像

	4
	6
	无
	正立、放大的虚像


请根据实验序号4的成像规律，写出在生活中的一个应用__放大镜__。
(3)晓红在早上9：00利用太阳光进行观察凸透镜焦点的活动，她将凸透镜与水平地面平行放置，调节凸透镜到地面的距离，直至地面上出现一个最小的亮点，她认为此点就是凸透镜的焦点。你认为她这种活动过程存在的问题是：__凸透镜没有正对着阳光__。
4．(15分)(2015南京中考)小明利用如图甲所示装置探究冰的熔化特点，他每隔相同时间记录一次温度计的示数，并观察物质的状态。
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(1)应选用颗粒__较小__(选填“较大”或“较小”)的冰块做实验。
(2)图乙是他根据记录的数据绘制的“温度—时间”图象。由图象可知：冰属于__晶体__(选填“晶体”或“非晶体”)，这样判断的依据是__冰熔化过程中温度不变__。
(3)图乙中第3min时，物质处于__固__态。
(4)图乙中，物体在A点时具有的内能__小于__(选填“大于”、“小于”或“等于”)在B点时的内能。
5．(12分)(2015连云港中考)用图甲所示装置“观察水的沸腾”实验：
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(1)图甲所示烧瓶中水的温度为__84__℃。
(2)水沸腾后，继续加热，温度计的示数__不变__(选填“变大”、“变小”或“不变”)。
(3)沸腾一段时间后，撤去酒精灯，发现水停止沸腾，这时一组同学用橡皮塞塞住烧瓶口并将其倒置，向烧瓶底部浇冷水，如图乙所示，结果发现水又重新沸腾了，这是因为__水的沸点随气压减小而降低__；另一组同学在烧瓶口上放置一乒乓球，继续加热，发现乒乓球被顶起，在此过程中水蒸气的__内__能转化为乒乓球的机械能。
6．(15分)(2015安徽中考)某家庭用燃气热水器将质量为100kg、温度为20℃的自来水加热到50℃，消耗的天然气体积为1m3(假设天然气完全燃烧)。已知水的比热容为4.2×103J/(kg·℃)，天然气的热值为3.2×107 J/m3。求：
(1)天然气完全燃烧放出的热量；
解：Q放＝qV＝3.2×107J/m3×1m3＝3.2×107J
(2)水吸收的热量；
解：Q吸＝cmΔt＝100kg×4.2×103J/(kg·℃)×(50℃－20℃)＝1.26×107J
(3)该热水器工作的效率。
解：η＝eq \f(Q吸,Q放)＝eq \f(1.26×107J,3.2×107J)≈39.4%
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7．(10分)(2015内江中考)如图所示，是最新一款无人驾驶汽车原型图。汽车自动驾驶使用雷达传感器，以及激光测距器来了解周围的交通状况。该款车以72km/h的速度在一段平直的公路上匀速行驶了8km时，消耗汽油1.5L。假设汽油完全燃烧，汽油机的效率为30%，那么，在这段运动过程中，求：(已知：汽油的密度为0.8×103kg/m3，汽油的热值为4.5×107J/kg)
(1)该汽车发动机做的有用功是多少？
解：消耗汽油的质量为m＝ρV＝0.8×103kg/m3×1.5×10－3m3＝1.2kg，汽油完全燃烧放出的热量Q＝qm＝4.5×107J/kg×1.2kg＝5.4×107J，汽油机的有用功W有用＝ηQ＝30%×5.4×107J＝1.62×107J
(2)该汽车的输出功率为多少？
解：汽车运动的时间t＝eq \f(s,v)＝eq \f(8km,72km/h)＝eq \f(1,9)h＝400s，汽车的输出功率P＝eq \f(W有用,t)＝eq \f(1.62×107J,400s)＝4.05×104W。
8．(16分)(2015德州中考)混合动力汽车具有节能、低排放等优点，成为汽车研究与开发领域的重点。某新型混合动力汽车启动时，内燃机不工作，蓄电池向车轮输送能量，当需要高速行驶或蓄电池电能过低时，内燃机启动，既可以向车轮输送能量，又可以给蓄电池充电，车速与所受阻力的关系如图所示。在某次测试中，蓄电池储存的电能为5.12×108 J，由内燃机提供能量，汽车以50km/h的速度匀速行驶了0.5h，同时蓄电池的电能增加了10%。求：
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(1)汽车牵引力做的功；
解：由公式v＝eq \f(s,t)，得：s＝vt＝50km/h×0.5h＝25km＝2.5×104m，由图象可知，汽车速度为50km/h时，所受阻力为4000N，由于汽车匀速行驶，牵引力等于阻力。汽车牵引力做的功：W牵＝Fs＝4000N×2.5×104m＝1×108J
(2)若所用燃料的热值为4.5×107J/kg，测试过程中消耗8kg燃料(假设燃料完全燃烧)，则放出的总热量是多少；
解：燃料完全燃烧放出的总热量：Q＝mq＝8kg×4.5×107J/kg＝3.6×108J
(3)内燃机的效率。
解：电能增加：W电＝5.12×108J×10%＝0.512×108J，内燃机的效率：η＝eq \f(W总＋W电,Q)×100%＝eq \f(1×108J＋0.512×108J),\s\do5(3.6×108J))×100%＝42%。
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

